

为购iPhone6 小伙被骗3万7

本报讯 (记者沈孙晖) 昨天是苹果iPhone6和iPhone6 Plus第一批上市的时间，虽然大陆无缘首发，但许多果粉还是按捺不住期待的心情，想尽早入手。家住东钱湖的小郑为了“尝鲜”，被人骗走近3.7万元。

据悉，小郑平时开网店，虽然是“果粉”，但也想尝鲜买一部。9月16日，他上微博搜寻相关信息，看到一个“火柴头六根”的微博。对方推销卡西欧自拍神器和iPhone6手机，且微博背景照片里堆满了iPhone6的包装盒。

在对方要求下，小郑加了“FFS8887”这个微信号。聊天中，店家自称iPhone6均是港版，有现货，当天打钱马上发货，且价格合理：一台16G的iPhone6卖5288元。

小郑查看店家的朋友圈后，发现对方从今年5月就开始卖卡西欧自拍神



“有了这些护栏，就不再担心孩子发生意外了！”日前，北仑新碶街道高塘小学的部分学生家长，看到校门口新建的河堤护栏，一直悬着的心终于放下了。高塘小学旁边有条河，河边小路是孩子们上学、放学的必经之路。以前由于河岸护栏间隙太大，小孩很容易从间隙里掉下河去。前不久，在高塘社区的一次和谐共建会议上，大家决定由辖区有关单位出资，修筑一条加密的护栏，同时又在河的另一端筑一条围墙。“新建的护栏和围墙，为学校530名学生筑起了一道安全屏障。”一名刘姓的学生家长说。

(冯小平/文 陈红 金旭孟/摄)

余姚：四项措施提高法律援助质量

余姚市司法局采取四项措施，把好法律援助的质量关。

首先是对每个案件实施全程跟踪监督制度，随时了解办案进程及受援人对案件承办人员的评价，并及时与承办人员沟通，了解案件承办过程中遇到的困难和问题，适时向承办人员提出意见和要求。二是联合相关单位，建立法官、仲裁员对法律援助案件承办人员的评议制度，在案件办结后由办案法官、仲裁员对承办人员的服务质量作出评价，签字盖章后直接送达法律援助中心，评测结果纳入承办人员的诚信档案。三是实行庭审旁听抽查制度，认真做好旁听记录，根据法律援助案件承办人员对案件的熟程度、举证情况、书面代理（辩护）词质量等形成旁听意见，填写相关材料，送交法律援助中心。四是成立由8名资深律师和5名经验丰富的基层法律工作者组成的法律援助案件质量“同行评估”组，于每年年中、年末对部分已经办结的法律援助案件案卷随机抽样，并实行统一评估，划分四个等级，依照等级发放办案补贴并予以奖惩。

(余姚市司法局)

宁海：示范观摩庭提升审案质量

新老师要过讲公开课这一关，宁海县人民法院的法官则要过示范观摩庭的“关卡”。日前，该院公开审理一起机动车交通事故责任纠纷案。旁听席上，由该院领导、审判委员会委员组成的庭审观摩考评组的成员们，聚精会神地关注着庭审的每一个细节。

据了解，该院今年开展了“示范观摩庭”工作，不定期地选择公众关注度高、具有典型性和宣传教育意义的案件进行庭审观摩。由观摩考评组成员对法官在庭审中的礼仪、语言表达、法庭驾驭、居中裁判等方面进行考察，并作点评，提出整改意见，促使所有庭审逐步达到示范观摩的标准。

(金萍)

破案效益与冤狱风险

■法眼观潮

陈靖

《水浒》中的宋江因在浔阳江酒楼上题反诗案发，戴宗让宋江扮作失心疯，意图蒙混过关。但此事被黄文炳识破，在蔡九知府的号令下，“把宋江捆翻，一连打上五十下，打得宋江一佛出世，二佛涅槃，皮开肉绽，鲜血淋漓。”大刑之下，宋江只得招供了题反诗一事。

在与棍棒的对决中，以宋江的惨败而告终。但就事论事，宋江虽然受到了刑讯逼供，却并不冤枉。在《水浒》中，类似的故事还发生在白胜、戴宗等人身上，这多少折射出刑讯逼供在司法实践中得以长期存在的现实基础，那就是能“破案”。

从古到今，认定犯罪都需要证据，刑事诉讼所要解决的一个基本问题是证据从哪里来。证据收集一直是刑事侦查的重点与难题，特别是那些特别精明或者说狡猾的人，要收集到他们的犯罪证据并不易。嫌疑人的供述，是一种十分重要的证据，抓住

了嫌疑人，就等于抓住了证据的源头。剩下的工作就是如何能够使其开口，填补定罪的空缺。

在审讯技术、侦查科学尚不发达时，突破犯罪嫌疑人心理防线的一个有效方法就是给予棍棒的痛苦。但与此同时，刑讯逼供也会带来严重危害：刑讯逼供之下极易产生冤狱，被张都监诬陷盗窃的武松、被梁山计赚上山的卢俊义，无不被这棍棒冤了一回。

过去朝廷大法中对于刑讯的方式、方法、时间均作了限定，但对于刑讯逼供的存在，历代统治者却似乎是睁一眼闭一眼。为了实现对社会统治和稳定的目的，区区几个小民的伤痕根本不算什么。至于在什么条件下刑讯，则是交给刑讯者自己掌握，谁也不愿意承担查不出真凶、破不了案子的责任。

缺少制约的权力常常引发滥用。刑讯者将自己的主观意愿通过暴力，让被刑讯者屈从，并按照自己的意愿招供，实现了主观对客观的统一，想

叫你说啥你就得说啥。这实际上是将公权力异化为实现个人不法目的手段，将个人目的、徇私枉法以看似合乎规则的方式加以掩盖。刑讯逼供的频被滥用，致刑讯逼供的弊端被无限放大，为陷害忠良、颠倒黑白大开方便之门。

刑讯逼供的破案效益与引发的冤狱风险，世人皆知。特别需要指出的是，遭受刑讯逼供的宋江，所恨的只是施暴者而非刑讯逼供这种制度，究其原因，是成为制度的刑讯逼供获得了合法的外衣。因此，要禁绝刑讯逼供，就要揭示出刑讯非法的本质，这就需要依靠制度的防范。刑讯逼供说到底是一个法律问题而不是道德问题，如果能做到在庭前若非必要不羁押，使刑讯者没地方刑讯逼供；讯问时律师有在场权，使刑讯者没机会刑讯逼供；排除非法取得的证据，使刑讯者没必要刑讯逼供；严肃追究逼供者责任，使刑讯者没动力刑讯逼供，必将大大压缩刑讯逼供存在的空间。

因此，通过制度来预防刑讯逼供，才具有实践意义。

(作者单位：市中级人民法院)

离婚的事实。

对于离婚双方所涉及的财产关系，根据最高人民法院发布的《关于中国公民申请承认外国法院离婚判决程序问题的规定》，国外离婚判决中关于财产的相关判决，并不能获得我国法律的承认。

因此，本案中王女士须向市中级人民法院申请承认这一离婚判决，在获得中级法院裁定承认其法律效力后，其存款才能确认为个人财产。而本案中涉及的房产，虽然双方约定该套房屋归王女士所有，但由于两人的离婚判决由加拿大法院作出，因此，该项涉及财产的约定在我国并无法律效力，因此，余姚法院仍可依照我国相关法律规定对该套房屋进行拍卖处置。

(卢文静)

处置离婚夫妻财产国外判决难作依据

能对该存款和房产进行处置。

[说法]

这个执行案实际上涉及到国外的离婚判决在我国的法律效力问题。

根据《外交部司司法部民政部关于驻外使领馆就中国公民申请人民法院承认外国法院离婚判决书进行公证、认证的有关规定》，婚姻当事人一方为中国公民的外国法院的离婚判决书在国内使用，须经国内中级人民法院承认，才能为当事人出具以该外国法院离婚判决为准的婚姻状况公证。因此，王女士与俞某由加拿大法院作出的离婚判决，如要在我国获得法律效力，当事人须向我国中级人民法院提出申请予以承认。

特别需要指出的是，外国法院的离婚判决即使经我国法院确认，所承认的也是判决中的人身关系，即认定两人

费，物业公司就拒绝管理，就违背了物业服务合同的约定，也是对已缴费业主权利的侵害。此外，根据《消防法》规定，住宅区的物业服务企业，应当对管理区域内的共用消防设施进行维护管理，提供消防安全防范服务。因此，对管理区域内的共用消防设施设备进行维护管理是物业服务企业的法定义务，不得以任何理由推诿。本案中的物业公司对出现故障的消除设施拒绝进行维护，违反了消防法的规定。第三，根据《最高人民法院关于审理物业服务纠纷案件具体应用法律若干问题的解释》规定，业主无正当理由拒绝交纳或者在催告的合理期限内仍未交纳物业费，物业服务企业应向法院起诉维护自身利益。

个别业主欠费 物业公司可拒绝维护小区设施吗？

[问题]

北仑某小区业主反映，小区内的消防供水系统发生故障已有半年多，有重大安全隐患，他们曾多次要求物业公司及时予以修复。但物业公司称，小区多个业主拖欠了两年的物业管理费没有缴，在这些业主违约的情况下，作为物业公司，有权拒绝提供或减少一定的物业服务。业主们问：因为少数业主欠费，物业公司服务打折扣是否有根据？

[说法]

如果业主反映的情况属实，那么可以肯定地说，物业公司违反了合同规定的相关义务。

小区内的消防设施设备等公共设施设备、相关场所以属于全体业主共有，而不是属于某个业主（含欠费业主）所有，这决定了物业公司的管理责任具有整体性、不可分性、涉众性和公共性，如果因为少数业主没有缴清物业管理



出门前，王桂娥阿姨为汪奶奶梳头。

(王伊婧 摄)

邻居，帮我们把这些关爱延伸到了最后一米，从楼道里到老人家里，直达老人的心里！”张书记感慨道。

“好邻居”成小偷

本报讯 (记者沈孙晖 通讯员蒋志强 黄一婧) 王女士平时对女邻居阿香照顾有加。前段时间，她有事回老家，特地托阿香代为保管自己的手提电脑和一些自制腊肠，没想到对方竟卷物跑路了。

据悉，30多岁的王女士是四川人，和阿香暂住在鄞州邱隘。两人平时很谈得来，热心的王女士也很照顾比其小几岁的阿香。年初阿香怀孕坐月子，她非但帮着照顾，有什么好吃的也会惦记对方。

一个月前，王女士因老家有事，和丈夫一同回四川。临行前，她担心家中贵重物品失窃，思来想去决定让阿香帮忙保管她的手提电脑和一些自制腊肠，对方爽快答应了。

谁知9月17日回来，阿香居然失踪了，同时不见的还有王女士的电脑和腊肠。一打听，她才知道阿香搬家了，但具体住址不清楚。王女士赶紧向邱隘派出所报警求助。

但对于嫌疑人的相关信息，王女士竟然一问三不知，只知道大家叫她阿香，28岁，安徽人。目前，民警正在调查此事，也提醒出门在外的朋友择友要擦亮双眼，在金钱方面勿轻信他人。

参加社会活动期间能否领取工资？

[问题]

来自江西的小朱去年入职毕业后，与镇海一家机械加工企业签订了劳动合同。今年5月，他经企业同意，参加了一项为期两天的青年志愿者服务活动。但在领取当月工资时，小朱发现被扣了两天工资。小朱认为，他参加志愿者活动是经过企业同意的，属于正常劳动，在法定工作时间或劳动合同期内的工作时间内从事的劳动。劳动者依法享受带薪年休假、探亲假、婚丧假、生育（产）假、节育手术假等国家规定的假期期间，以及法定工作时间内依法参加社会活动期间，视为提供了正常劳动。

由此可以看出，企业以小朱参加社会公益活动没有为企业创造效益，不能视为参加了正常劳动为由，扣其两天工资，不符合法律规定，应予纠正。

青年是企业生产和社会活动的主力军，青年参加社会公益活动，是对社会的一种贡献，作为企业应予支持，也有利于企业树立良好的社会形象。

(程文华)

法律问答

Fa Lu Wen Da

《民主与法制》专版由

国浩 律师事务所协办

主要业务：公司、合同、海事海商、保险、知识产权

地址：高新区星海南路100号

华商大厦20层 电话：87360126

主任：李道峰

合伙人：史全佩、严宁荣、胡广永